

多彩鄜州文化热 融合发展旅游旺

——富县文化和旅游发展侧记

通讯员 吴龙迪 惠淑荣



● 游客正在游览鄜州博物馆

今年以来,富县积极发掘与发展文化产业,推动全域旅游,让群众享受到文化红利的同时,推动了县域经济高质量发展。



● 广场舞大赛展风采

多彩鄜州 多彩文化

“估算下来,富县的太极拳爱好者有150人左右,这还不包括跟学跟练的人群。太极协会里年长的人有80多岁,年轻的40岁,都是常年坚持、风雨无阻的,大家都是因爱好而聚在一起,共同学习、共同进步。”富县太极协会秘书长吴鸿格说。

2008年太极拳习练在富县开始形成,吸引来众多太极拳爱好者,其中不乏“习武”多年的。先后还有西安、延安的老师来传授杨式太极拳、太极扇、太极剑的习练方法,让富县本土的太极拳爱好者大受启发。

习练太极拳可使人心神宁静、强身健体,动作标准的人常

常练得满头大汗,运动量丝毫不弱于篮球、羽毛球等对抗运动,还不容易伤到筋骨,这也是许多长者选择习练太极拳的主要原因。

鄜州大地上,文体运动一直深受群众热爱,广场舞、柔力球、旗袍秀、舞彩带、太极拳……丰富多样的文体活动随处可见,全民健身的热潮在富县经久不衰。

近日举办的富县广场舞大赛上,来自富县民间的30支广场舞代表队在县体育场的草坪上热情起舞,跃动的舞姿、飘飞的衣袂,配合着节奏明快的舞曲,尽情抒发对生活的热爱。

群众自发前来为他们鼓劲呐喊,活动现场人山人海,有推着婴儿车的家庭主妇,有刚从棋盘下来的闲人老叟,还有爱凑热闹的幼稚孩童……

这些舞者,大多是整天围着灶台转的“煮妇”,每天晚饭后,卸下一身疲惫,找一片宽敞的地方,和着音乐翩翩起舞,尽情释放,做回自我。为给群众提供更多茶余饭后休闲娱乐的场所,富县不仅对原有的东山运动公园、开元寺遗址公园、敬德广场等地的设施进行了更新,还在街角新建了许多“口袋公园”,凸显了人文关怀,也促进了文化的交流。

多彩鄜州有多彩文化。近年

来,富县先后开展了春联义写、文艺作品展播等“延安过大年富县分会场”春节系列文化活动,免费书写春联2万余副,线上展播了6期剪纸、熏画、黑陶等经典文艺作品。此外,还举办了元宵节“转九曲”迎春纳福、2023年中国农民丰收节、胡家坡村插秧节、农民运动会、卡拉OK大赛、夏日晚风集市、消暑纳凉晚会、“诗词鄜州”文艺主题活动等群众喜闻乐见的文化活动,并组织代表队参加了全市广场舞大赛、农民工诗歌朗诵大赛、陕北民歌大赛、业务干部技能大赛等,深入各乡镇、村组开展了“送文化下乡”“戏曲进乡村”惠民演出102场,深受当地群众喜爱。

农旅融合 文旅融合

“春光明媚,约上朋友三五人,白天钓鱼、玩滑索,晚上就在小院里烧烤畅饮,K歌、剧本杀,简直绝了。”游客张先生对随行的朋友说道。

近年来,张家湾镇川庄村一改陈旧面貌,将水稻种植与旅游业相结合,打造出农耕园、五谷园、研学基地等田园游乐项目及3栋15间林中小院民宿,配有棋牌、乒乓球、烧烤等娱乐休闲设施。

“今年,我们接待了许多本地学生,让他们在稻田里学习水稻的种植和养护,体验插秧、收割、蒸饭,既增长了同学们的知识,也让他们看到如今农村的新面貌,感受与城市截然不同的闲适、悠然。”张家湾镇党委书记刘洋说。

作为一个农业大县,富县近年来依托万亩稻田不断打造出胡家坡田园综合体、川庄村田园综合体等农旅融合新地标,推出踏青赏花乡村旅游路线6条,“四季”乡村旅游路线6条,其中直罗镇胡家坡村两次入选国家文旅部2023年全国乡村旅游延安红色农耕探寻之旅和圣地延安“红”色之旅精品线路,富县直罗镇休闲农业乡村旅游线路和秦直道遗址观光旅游线路分别被陕西省农业农村厅推荐为“春观花”“夏纳凉”乡村旅游精品线路。

此外,富县在文旅融合上也

持续发力,完成了鄜州博物馆的布展和对外开放,切切实实掀起了一波“博物馆热”。

“以前经常听大人们提起富县的传说故事,感觉很神秘,现在博物馆里居然也收录了这些故事,还有古人用的奇妙厨具,让我非常感兴趣。游览鄜州博物馆,让我对家乡的历史文化有了更多了解,周末我要带妹妹一起来看看。”富县沙梁中学学生陈艺敏说。

鄜州博物馆,作为第一个系统展示富县人文历史的地标建筑,在富县文化艺术界引起了不小轰动。

“刚开馆那段时间,我们每天都是满负荷运行,还有提前预约的学校、企业、部门、社会团体等,讲解员忙得一刻不得停歇,博物

馆门前经常排着长队,有本地人也有外地游客,还有许多对富县人文历史感兴趣的本土艺术家前来取材,创作了很多诗词、画作、摄影作品。”鄜州博物馆副馆长高思仲说。

“鄜州博物馆的开放,是富县文旅融合的又一进步,它不仅系统地展示了富县厚重的人文历史,还通过古代奇巧的手工作品、古朴的钱币以及保存下来的泥塑、雕刻、壁画、画卷等,吸引着大量的外地游客前来参观,在增强本地居民对家乡的了解和认同感的同时,也为富县文旅融合以及未来的文创产业画上了浓墨重彩的一笔。”富县文化和旅游局局长王国平说。

春为岁首,农为先行。春季既是温室大棚瓜果蔬菜茂盛生长的关键期,也是整地播种、育苗定植的关键期。近年来,延川县紧紧抓住“大棚经济”这个牛鼻子,引导群众大力发展温棚种植,全面提升大棚种植规模化、特色化水平,让大棚成为村民脱贫致富的“聚宝棚”,为全面推进乡村振兴注入新动能和新活力。

在延川县贾家坪镇高家千行政村村民贾福平的大棚里,一行行辣椒色泽青翠,个头硕大,一茬又一茬的辣椒相继成熟。正在棚里忙碌的贾福平一边采摘着辣椒一边对笔者说:“我种了3个棚,一棚辣椒,一棚西瓜,一棚小瓜,我这棚里有两个品种,一种是78-9菜椒,另一种是凯旋21螺丝椒,现在还正在生长期。从腊月开始卖上,到这会摘了5回了,卖了5000多元。”

春季是病虫害的高发期,为了帮助贾福平把辣椒种好,技术员几乎每个星期都要过来看一回。从水肥管理到病虫害防治,每一个环节都认真指导。

“现在这个时候,不管棚里种的是辣椒还是西红柿,一定要注意水肥管理和病虫害防治。建议咱们在春季中后期,4到5天打一次药,有什么问题及时联系我们,我们蔬菜办会及时跟进,积极指导,确保咱们能有一个良好的收益。”延川县蔬菜生产管理办公室技术员冯蓉囡说。

同时,在延川县贾家坪镇曲溪交行政村村民甄东红的大棚里,成熟的白色甜瓜散发出一阵阵清甜的沁人香气,让人垂涎欲滴。甄东红正忙着采摘甜瓜,从挑选、采摘、分拣,每一个步骤都认真真真,不一会儿工夫便摘了满满一大桶。看着电动轨道运输车上一桶桶即将出售的甜瓜,甄东红难掩喜悦之情。

“我今年栽了一棚新品种小瓜,是吉创20B,产量高、口感好,好管理。去年10月份栽上,现在已经上市了。零售价每斤15元,批发价每斤10元。这段时间买小瓜的可多了,子长、宝塔、清润的都过来拉来了。”甄东红说。

大棚外,收购商早已等候多时,因为甄东红种植的新品种甜瓜口感清脆、味道香甜,吸引了许多商贩上门询价采购。果商李红伟和搭档专门从子长市驱车前来,两人仔细将品相较好的甜瓜分拣出来,然后装箱称重。

“我是专门从子长到这来批发小瓜的,这个村里的小瓜好吃,含糖量高,又脆又甜,我们经常来进货,客户都说这个小瓜味道好。”忙着搬运的果商李红伟说:“今天准备拉400至500斤回去销售。”

近年来,延川县积极在大棚新设备和新品种上做文章,除了大力推进棚内水肥一体化灌溉、智能温控、轨道运输、太阳能储热供热等设施设备应用外,还积极推进博洋9甜瓜、绿宝甜瓜、星甜24甜瓜、秀丽西瓜、香野草莓、户太8号葡萄等优质品种的栽种。

在延川县永坪镇段家圪塔行政村的大棚内,阳光正透过棚膜,洒满西瓜的叶片,在翠绿色枝叶的掩映下,一个个吊挂在藤蔓上的秀丽西瓜,努力生长,充盈着生命的力量。正忙着给西瓜掐枝疏叶的董翠芳,望着即将成熟上市的西瓜,眼里充满希望。

“这西瓜是1月份栽上的,这会儿成熟了一些了,再有4到5天就大量成熟了,这会看来品相长势都可以。以前种的都是小瓜,今年在蔬菜办技术人员的指导下种成这个秀丽西瓜了。从育苗开始一直有专家指导,遇到什么问题他们也随叫随到。”董翠芳说。

随着农业产业的高速发展,农民在种植瓜果蔬菜时,不再盲目追求产量,对产品的质量和品种要求也越来越高,因此,果蔬幼苗的培养便成了关键一环,更有着“一批苗”决定“一季果”的说法。在陕西中艺润泽现代农业科技示范园区大棚内,满眼郁郁葱葱的幼苗,焕发着勃勃生机,工人们正在将选好的幼苗进行嫁接培育。目前,园内培育了西红柿、辣椒、西甜瓜等多个果蔬品种供农户选择。

正忙着给嫁接好的幼苗进行养护的技术员蒋连锁说:“我们园区育苗品种有西瓜、甜瓜、西红柿等。从去年10月到现在一共育了6茬苗,大约500万株。由于季节因素,现在苗子需求量很大,几乎每天都有发苗的。”

笔者了解到,延川县蔬菜生产管理办公室积极推广设施农业,按照“扩规模、强科技、建主体、找市场、树品牌、增效益”的总体思路,大力发展设施农业,做优棚栽产业。通过因地制宜,规模化、标准化、品牌化、绿色化的发展方式,培育了设施农业全产业链。目前,全县设施大棚规模达到了14371棚,其中日光温室大棚8285座,拱棚4986座。全年瓜菜产量达到9.4万吨,年产值6亿元,为当地农民带来了稳定的收入来源,推动了乡村振兴和农业现代化发展。

“开春以来,我们在设施种植管理方面,对全县3家育苗企业的育苗品种备案、数量和育苗技术规范、新品种试验示范进行了监督管理,确保今年全县1500万株大棚苗木需求能够得到有效保障。同时,优化了3大类18个品种试验示范的推广,受到广大消费者和农户的喜爱。目前,咱们全县的春茬苗木大田移栽已经完成了95%以上,越冬茬的瓜菜预计可以在5月中旬顺利按时上市。”延川县蔬菜生产管理办公室副主任刘春说,下一步,我们将对5月初上市的作物进行一次拉网式的技术跟踪服务,确保能够按时上市,搞好反季节蔬菜的销售。

春回大地,大棚产业绘就延川新画卷

通讯员 张伟 马倩 康烁



苹果花开 馥郁自来

4月15日,在富县羊泉镇南章村一隅,苹果花已经盛开,果花白中透粉,亮黄的花蕊间有蜜蜂嗡嗡飞舞,十分讨喜。苹果花开馥郁来,终得致富满堂彩,富县37万亩苹果花竞相开放,勃勃的生机正孕育着丰收的希望。

通讯员 吴龙迪 摄



● 现代农业科技示范园内嫁接幼苗